Scenariusz lekcji geografii dla szkoły ponadgimnazjalnej 

(zakres rozszerszony)
Temat: W cieniu Eyjafjallajökull.
Hasło programowe: Wnętrze Ziemi. Procesy endogeniczne
Zakres treści: Procesy endogeniczne. Wulkanizm i plutonizm.
Cel ogólny: Poznanie zjawisk wulkanicznych i plutonicznych oraz prawidłowości w ich rozmieszczeniu na Ziemi.  Klasyfikacja wulkanów i produktów erupcji wulkanicznych. Ocena wpływu wulkanizmu na geoekosystem.
Cele szczegółowe:
Wiadomości
  Uczeń zna:

- elementy budowy wulkanu oraz typy intruzji magmowych,

- produkty erupcji wulkanu.

Uczeń wyjaśnia:

- przyczyny występowania zjawisk wulkanicznych na Ziemi.
Umiejętności 
Uczeń potrafi:

- klasyfikować wulkany według różnych kryteriów (aktywność, kształt, rodzaj produktów erupcji) i podać przykłady wulkanów,

- wskazać na mapie fizycznej świata obszary wulkaniczne wraz z przykładami wulkanów (ze szczególnym uwzględnieniem Europy)

- wykazać związek występowania zjawisk wulkanicznych z przebiegiem granic płyt litosferycznych,

- opisać negatywne i pozytywne skutki zjawisk wulkanicznych.
Postawy: Kształtowanie umiejętności pracy w grupie. Doskonalenie umiejętności wyszukiwania, selekcji i prezentowania wyników pracy podczas wystąpienia na forum klasy.
Formy pacy: praca indywidualna, grupowa, zbiorowa.
Metody pracy: projekt, poster, procedura „U”, praca z mapą, obserwacja bezpośrednia.
Środki dydaktyczne: zastygnięta lawa wulkaniczna, postery uczniów, karty pracy (Załącznik 3), atlasy geograficzne, arkusze papieru A3 z wydrukowanym schematem  procedury „U” (Załącznik 4).
Przygotowanie do lekcji:
Tydzień przed planowaną lekcją nauczyciel zapoznaje uczniów z tematem lekcji i metodą projektu. Dzieli uczniów na 4 grupy. Członkowie każdego zespołu wybierają lidera, który będzie odpowiedzialny za pracę grupy. Lider zespołu losuje temat projektu (Załącznik 1). Nauczyciel zapisuje skład osobowy grup i wylosowany temat projektu w formularzu nauczyciela (Załącznik 2). Zadaniem każdej z grup jest przygotowanie posteru zgodnie 
z otrzymaną instrukcją (Załącznik 1).
Przebieg lekcji:
Faza wprowadzająca:
1. Czynności organizacyjne.

2. Nauczyciel wprowadza uczniów w tematykę lekcji i przedstawia cele zajęć.
Faza realizacyjna:
1. Liderzy przedstawiają wyniki pracy grupy (prezentacja każdej grupy nie powinna przekraczać 3 minut). Nauczyciel kontroluje wypowiedzi uczniów i zapisuje przyznane punkty w formularzu nauczyciela(Załącznik 2). 

2. Nauczyciel rozdaje uczniom karty pracy (Załącznik 3) oraz atlasy geograficzne. Uczniowie wykonują polecenia na podst. własnej wiedzy i dostępnych źródeł informacji.

3. Nauczyciel kontroluje pracę uczniów. Po upływie wyznaczonego czasu wskazane przez nauczyciela osoby odczytują wyniki swojej pracy (podczas sprawdzania zadania nr 2, nauczyciel pokazuje uczniom okaz zastygniętej lawy wulkanicznej).
Faza podsumowująca:
1. Nauczyciel rozdaje każdej grupie arkusz papieru z procedurą „U” (Załącznik 4). Uczniowie uzupełniają schemat. Nauczyciel koordynuje pracę uczniów, a po upływie wyznaczonego czasu wyznaczeni uczniowie omawiają wyniki pracy grupy.

2. Nauczyciel dziękuje uczniom za pracę podczas lekcji i wykonanie posterów, 
a następnie ocenia prace uczniów.  
Załącznik 1 – Wykaz tematów projektów oraz instrukcja wykonania posteru
Grupa I 
Przygotujcie poster zgodnie z wylosowanym tematem projektu.
Temat projektu: Rozmieszczenie wulkanów na kuli ziemskiej i ich budowa
Poster , czyli plakat naukowy, jest formą prezentacji danego zagadnienia. Powinien zawierać najważniejsze informacje oraz ilustracje. Całość materiału należy umieścić na jednym arkuszu papieru (A2 lub A1) w układzie pionowym. Poster powinien zawierać tytuł, imiona 
i nazwiska autorów, zasadniczą część prezentacji oraz bibliografię. 
Grupa II
Przygotujcie poster zgodnie z wylosowanym tematem projektu.
Temat projektu: Typy wulkanów i intruzji magmowych
Poster , czyli plakat naukowy, jest formą prezentacji danego zagadnienia. Powinien zawierać najważniejsze informacje oraz ilustracje. Całość materiału należy umieścić na jednym arkuszu papieru (A2 lub A1) w układzie pionowym. Poster powinien zawierać tytuł, imiona 
i nazwiska autorów, zasadniczą część prezentacji oraz bibliografię. 
Grupa III
Przygotujcie poster zgodnie z wylosowanym tematem projektu.
Temat projektu: Produkty erupcji wulkanicznych
Poster , czyli plakat naukowy, jest formą prezentacji danego zagadnienia. Powinien zawierać najważniejsze informacje oraz ilustracje. Całość materiału należy umieścić na jednym arkuszu papieru (A2 lub A1) w układzie pionowym. Poster powinien zawierać tytuł, imiona 
i nazwiska autorów, zasadniczą część prezentacji oraz bibliografię. 
Grupa IV
Przygotujcie poster zgodnie z wylosowanym tematem projektu.
Temat projektu: Znaczenie wulkanów 
Poster , czyli plakat naukowy, jest formą prezentacji danego zagadnienia. Powinien zawierać najważniejsze informacje oraz ilustracje. Całość materiału należy umieścić na jednym arkuszu papieru (A2 lub A1) w układzie pionowym. Poster powinien zawierać tytuł, imiona 
i nazwiska autorów, zasadniczą część prezentacji oraz bibliografię. 

Załącznik 2 – Formularz nauczyciela

	grupa
	Skład osobowy:
	OCENA
	komentarz

	I
	lider: 


	
	

	II
	lider: 


	
	

	III
	lider: 


	
	

	IV
	lider: 


	
	


Załącznik 3 – karta pracy ucznia
1. Wpisz we właściwe miejsca nazwy elementów budowy wulkanu.
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2. Z podanych zestawów, wykreśl termin, który nie spełnia kryterium przyporządkowania, a następnie uzasadnij swój wybór.

a. lopolit, sill, dajka, lakolit 
……………………………………………………………………………………….
b. mofety, lapille, solfatary, fumarole 
……………………………………………………………………………………….
c. basalt, andezyt , porfir, granit
……………………………………………………………………………………….

3. Przyporządkuj podanym opisom typ wulkanu. Wybierz spośród podanych.
wulkany eksplozywne, wulkany wygasłe, wulkany efuzywne,

wulkany drzemiące, wulkany linearne (szczelinowe)

a. produkty erupcji wydobywają się podłużnymi szczelinami i tworzą rozległe pola lawowe (głównie bazaltowe) zwane trapami - ……………………………..

b. charakteryzują się gwałtownym przebiegiem erupcji i stromymi stożkami, które mogą być rozerwane po zaczopowaniu komina wulkanicznego przez zastygłą lawę, w efekcie czego tworzą się rozlegle zagłębienia, czyli kaldery - ………………………………

c. erupcje wulkanu zostały zaobserwowane w czasach historycznych, jednak obecnie nie wykazują aktywności - …………………………..
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Karta pracy ucznia – odpowiedzi
	Nr zadania
	Przewidywana odpowiedź

	1. 
	1. ognisko magmowe 

2. komin wulkaniczny

3. krater

4. stożek wulkaniczny 

5. stożek pasożytniczy 

	2. 
	Należy wykreślić terminy:

a. dajka 

Uzasadnienie: Dajka jest przykładem  niezgodnej intruzji magmowej, pozostałe intruzje należą do intruzji zgodnych 

b. lapille 

Uzasadnienie: Lapille są  produktem erupcji wulkanicznej w stałym stanie skupienia, pozostałe terminy odnoszą się do typów ekshalacji wulkanicznych 

c. granit 

Uzasadnienie: Granit jest przykładem skały magmowej głębinowej, pozostałe skały należą do skał magmowych wylewnych

	3. 
	a. wulkany linearne (szczelinowe) 

b. wulkany eksplozywne 

c. wulkany drzemiące 

	4. 
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Załącznik 4 – Procedura „U”
Erupcja islandzkiego wulkanu Eyjafjallajökull w 2010 roku spowodowała zamknięcie przestrzeni powietrznej nad większością krajów europejskich.  Uzupełnij schemat dotyczący zaistniałej sytuacji kryzysowej.
[image: image3.jpg]7. Jakie skutki przyniosa
wprowadzone zmiany?

1. Sytuacja kryzysowa:

2. Przyczyny wystapienia
sytuacji kryzysowej:

6. W jaki sposéb wdrozy¢ zmiany,
aby zapobiec sytuacji kryzysowej
w przyszlosei?

3. Dobre i zle zasady przed
wystapieniem sytuacji
kryzysowej?

5. Propozycje zmian na przyszto$é:

ZWROT

4. Aby nie doszlo do sytuacji
kryzysowej nalezato:





Autor: mgr Maria Słobodzian
e-mail: maria.slobodzian@interia.pl
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Korzystając z atlasu geograficznego, rozwiąż krzyżówkę, wpisując w odpowiednie miejsca nazwy zaznaczonych wulkanów. 
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